

施德献：用涓涓细爱诠释孝心良善

通讯员 刘正楚 李宇翔

10月31日，午后的阳光暖暖地照在旬阳市甘溪镇大岭台社区的农家小院。院落干净整洁，家具摆放整齐，处处传递着幸福生活的气息。施德献刚刚收拾完碗筷，正张罗着烧水给公婆洗衣服。她17年如一日默默地照顾公婆，用点滴孝心诠释了人间真情，用无私大爱感动着无数乡邻。

敬老爱老 恪守孝道

她的丈夫胡广乾常年在外务工，照顾两位老人日常起居的任务就落在了她的身上。她的公公胡德顺、婆婆曾诗荣都已年过八旬，头疼脑热、身体不适是常有的事，每年住院治疗就需要五六次，每次她都昼夜守护在病床前，直至老人康复出院。衣服的厚薄、饭食的软硬……事无巨细，她都记在心上。17年来，她记下许多适合老人的营养菜谱，学会观察老人健康状况的方法，会根据天气变化和公

婆喜好提前准备饭菜，用心帮老人调理饮食。比如，天热的时候尽量不给老人吃热性食物，天凉的时候尽量给老人多备些肉制品补足营养。两位老人均患有脑梗塞、心脏病、冠心病等慢性病，她不仅在饮食方面悉心照顾两位老人，也很注重老人的日常清洁护理，洗衣物、换被褥……其实她本人也患有腰椎间盘突出、下肢疼痛等疾病，即便身体再差，她依然像亲生女儿般用心用情地照顾着两位老人。她经常说：“老人一辈子不容易，我们得照顾好！”

言传身教 传承家风

生活中，她用自己的孝心、爱心和责任心，潜移默化地影响着家中的晚辈，构筑了一个和谐的家庭，在平凡的生活里展现了孝老爱亲的高尚品德。“谁都有老的那一天，也都需要别人照顾，我现在在好好孝敬公婆，也是在给孩子们做出榜

样。”施德献说。受她的影响，两个女儿对爷爷奶奶也非常孝顺。从小就和她们一起照顾老人，从扫地、穿衣，到每年给老人过生日。已经参加工作的大女儿胡万珠一有时间就回家陪两位老人聊天，一边给她们捶背一边听她们讲故事。“孙女和德献一样，对我们可好了！”两位老人眼中满是宠爱。“母亲这么多年的孝心，我们都看在眼里，记在心里，深刻感受到孝道的真谛，我会将这份孝心传承下去。”大女儿胡万珠说。

团结邻里 守望相助

她是左邻右舍的好大姐，每当谁家有困难，她总是热心帮忙，邻里之间有矛盾，她也自觉当起义务调解员。邻居有什么困难或心里话也都愿意和她说说。邻居哪家有个什么事，她都会伸出手来帮一把。她每次上街买东西，都要问问行动不便的邻居老人需不需要捎带什么，然后

为她们顺便捎上，还要和他们聊上几句、问候几句，一声声问候、一次次帮助，深深温暖着邻居老人们的心。她做得一手好菜，村里的红白喜事她都主动上门帮忙，一帮就是两三天。洗碗、扫地、择菜，做完这个做那个，直到事情办完。有人说，你一个人过来走动一下就行了，何必做得那么辛苦，那么多人做事，你少做点儿也无所谓。可她却说：“大家都是邻居，谁家没有个事，互相帮帮就过去了。”朴实的话语让人动容。日复一日，年复一年，她用朴实的方式传递着爱心、传递着正能量。

岁月悠悠，寒来暑往，施德献的一言一行，如同一粒粒种子，在时间的滋养下生根发芽，最终开出满园芬芳的花朵，让这份传统美德得以代代相传。



危桥改造暖民心

通讯员 廖霖 许启霞

“这座桥的防护栏，犹如一堵‘防护墙’，守护着孩子的安全，我们做家长的心里觉得踏实多了，再也不用担心孩子不小心摔下去了！”“这是真正为群众办实事。”……近日，一座维修一新的桥出现在岚皋城关镇堰溪街，守护来往学生的安全，不少中小学生对家长和社区纷纷点赞。

前不久，城关镇西城社区堰溪街网格党支部在日常排查走访中，发现堰溪街一处便民桥面出现裂缝，护栏断裂存在安全隐患，便立即将此情况上报给社区党总支、社区党总支高度重视，并迅速启动应急响应机制。

据附近群众介绍，此桥始建于20世纪80年代，是堰溪街100多户300多名居民和中小学生的必经之路，历经40余年，桥面出现裂缝，承载力退化，不仅影响了居民的日常生活，还存在安全隐患，是居民们的一块“心病”。

一座安全、便捷的桥，是群众的期盼，更是连接群众生活的关键纽带。西城社区党总支将安装文化广场大门口沿沟护栏，维修堰溪街便民桥纳入2024年“每年10件实事”清单。依托“五同”机制，与共建单位把解决群众“急难愁盼”当作首要任务抓紧抓实。

社区组织人员到现场勘测，在确定维修方案后，对该便民桥进行改造提升，10月3日正式动工。在施工过程中，社区工作人员、居民代表与施工队伍密切配合，严格监督施工质量，确保施工进度符合预期。10月25日，一座宽6米、长15米焕然一新的桥顺利竣工。

桥面经过加固和修整后变得宽敞整洁，增设了美观的护栏，上放学时间，三三两两的学生有说有笑地从桥上走过。群众有呼声，社区有行动，总支有落实。此次破损路面修复加固工作的顺利完成，体现了社区党总支对居民需求的关注和回应。不仅解决了周边居民和学生出行的实际问题，更成为一道充满温情的“风景线”，终于让“危桥”重展“新颜”，重获“力量”。

党员认领“微心愿” 修补路面获称赞



修补路面

本报讯(通讯员 廖译嘉 唐玲)近日，汉滨区江北街道前岭社区干部在走访时，接到居民反映，前岭四区背街小巷的路面有几处破损严重，影响居民的出行。得知情况后，前岭社区积极发挥党建引领作用，迅速行动、多方协调、联系资源，通过网络党支部党员自主认领“微心愿”的方式，由党员李平对辖区破损路面进行志愿维修。

李平自费购买水泥、沙子和其他物料工具，自主联系其他施工人员，多次实地勘察，确定修补点位，并参与施工确保施工质量和进度。

面对维修期间带来的绕行问题，社区党组织通过提前预判和沟通，取得了群众的理解和支持。同时，安排包联网格干部加强现场监管，确保及时妥善处理施工过程中遇到的问题，为修补工作的顺利提供有力保障。

经过两个多小时的施工，几处破损路面恢复平整。居民心中的“堵心路”变成“舒心路”，居民王大爷称赞：“之前我路过这个路面的时候都是小心翼翼的，就怕脚崴了。现在修好了，我就放心了，走夜路就不担心了！”

铺平的是道路，温暖的是人心。此次路面修缮工作，李平用实际行动践行了中共党员的初心和使命，不仅解决了居民出行的后顾之忧，还充分发挥了党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

双桥镇直播间里 听民意解民忧

本报讯(通讯员 储茂银 方元义)“现在我们老家河堤已经修好了，接下来能不能把老街的道路也给改造了，同时老街片区还有空地，能不能再建一个文化活动广场？”10月29日，紫阳县双桥镇双河村一组村民在网上直播间与双桥镇党委书记姚开明“面对面”交流。

原来，该镇通过开办的驻村帮扶“组团服务”电商中心抖音直播间，用直播的方式推介双桥，同时听取群众的意见建议。当天，20余名粉丝参与了直播连线互动，针对大家提出的问题，工作人员现场解答，并进行登记，落实专人负责，进一步畅通社情民意渠道。

据了解，该镇自推进驻村第一书记“组团服务”管理模式以来，争取部门帮扶资金13万元，打造了“组团服务”电商服务中心，定期开展直播活动。截至目前，共收集通讯、饮水、交通等方面需求19件，组团服务解决19件。收集社情民意30余条，收到爱心人士捐赠资金1.5万元，开展困难群众慰问20余户。

兴安公园“清湖”提升品质

本报讯(通讯员 王磊 王宗远)为提升安康中心城区兴安公园环境品质，打造更加优美的生态景观，近日，兴安公园抢抓时节，开展园内人工湖清淤维护工作。

兴安公园人工湖作为园区的重要景观之一，深受市民游客喜爱。由于人工湖并没有自洁能力，受长期的自然沉淀和人为活动影响，湖内的淤泥堆积较多，加之夏季高温影响，湖面产生大量绿藻，严重影响观景效果，每隔几年必须彻底清淤。

按照“湖面清、湖底清、湖岸清”整治要求，该公园组织专业施工队伍对人工湖开展“清湖行动”。清淤现场，工作人员分工明确、配合默契，对湖底及岸边淤泥、杂物进行清理，对湖面上出现老化、损坏的廊桥栏杆进行更换。

为了确保施工顺利推进，本次维修采取全封闭施工，给市民日常休闲活动带来短暂不便。园方表示将尽量缩短工期，争取让人工湖早日以崭新的面貌重新开放，为群众带来更好的游园体验。

铁佛寺镇同心 共建和美乡村

本报讯(通讯员 郭书亨)汉阴县铁佛寺镇人大坚持贯彻以人民为中心的发展思想，主动参与和美乡村建设，充分发挥市、县、镇三级人大代表作用，践行全过程人民民主，提高群众在和美乡村建设中的参与度、获得感，为推动乡村振兴贡献人大智慧和力量。

为避免出现“干部在干、群众在看”现象，该镇镇人大主席团组织数十名代表进村入户，通过“乡村夜话”“板凳议事会”等方式，征集群众就道路建设、人居环境整治提升、产业发展等方面提出的建议，充分发挥群众的主体作用，通过民事民提、民事民议、民事民决，保证群众参与和美乡村建设的全过程、各环节，将群众的“发展期盼”转化为和美乡村建设的“任务清单”“职责清单”“成果清单”。

为倾听群众心声，畅通民意渠道，该镇镇人大将人大代表活动阵地从室内搬到室外，让各级人大代表的足迹遍布和美乡村建设一线，引导群众自治。在人大代表的引导和推动下，四合村成立以“五老”人员、乡贤为骨干的村民理事会，并建成“村民说事室”“村民议事厅”2处，群众参与共建和美乡村的积极性高涨，形成了户户参与、人人行动的村庄共建共治格局。

此外，该镇镇人大代表牵头，多次组织村民代表参与监督，对和美乡村建设项目实行全程跟踪问效。在项目实施中，村民发现的问题，第一时间向人大代表、村民代表、村两委成员反映，待调查核实后及时处置到位。由村务监督委员会牵头、人大代表参与，对每月村务进行公开，将监督“触角”延伸到和美乡村建设“全时段”，确保和美乡村建设项目落地快、成效好。

新城街道“移动办公”服务群众“零距离”

本报讯(通讯员 焦林谦)“社区工作人员进咱们小区办公了！我去咨询一下居民医保缴费在网上咋办理。”“太好了，我也去问一问申报高龄补贴需要哪些材料。”

“请问残疾人有哪些好政策？”日前，汉滨区新城街道香溪社区联合创建帮扶单位市委办、市委政研室、区委办在锦绣山庄小区开展以“移动办公进小区，服务群众零距离”为主题的便民服务活动，向居民宣传惠民政策，让服务走近居民身边，真正做到便民、利民、惠民。

活动现场，社区工作人员就居民关心的高龄补贴申请、养老保险缴纳、居民医保缴费等政策进行耐心讲解，对于现场能办理的事项当场办理，对于现场无法处理的事项逐一登记，并第一时间解决，确保让居民的诉求事事有回应，件件有着落。

与此同时，社区志愿者宣传了平安建设“八率一度”、创文、垃圾分类、志愿服务积分兑换等工作。汉滨区第一医院医疗团队、新城社区卫生服务中心和兔

博士口腔医院医生为居民耐心细致地测量血压、血糖及口腔检查，嘱咐大家在日常生活中要清淡饮食、适量运动，养成定期体检的习惯，并发放疾病预防和健康保健宣传资料，提高健康生活意识。

理发师徐露为居民提供免费理发服务，社区邀请的磨刀师傅为居民义务磨菜刀，小区物业为业主免费清洗地毯，市盐业公司工作人员向大家普及低钠盐知识，积极倡导健康科学的用盐理念……活动现场热闹非凡，居民群众络绎不绝。

“人老了，腿脚不方便，走路去社区要半个小时，今天下个楼不仅把头理了，还办了个高龄补贴也办好了，这个活动办得好！”办完高龄补贴的张奶奶感慨道。

“移动办公进小区，服务群众零距离”活动拉近了社区与居民之间的距离，营造出更加文明和谐的社会氛围。据了解，该社区将持续开展“移动办公进小区”便民活动，将各项惠民政策及时传达给群众，有效解决群众急难愁盼问题。

智慧管护让水利明珠更璀璨

通讯员 李永明 王腊梅

秋高气爽，群山环抱的黄石滩水库景色秀丽，一湖碧水上巡逻快艇徐徐向前划出层层波浪，库区村庄、干渠节点巡查天眼遍布。这是一座新型的智慧水库，一湖清水正源源不断输向下游，或流入田间地头，或流进高新区的千家万户。

近日，现场巡湖后，坝库管理站站长叶锋来到值班室，当值人员正聚精会神地盯着液晶显示器，通过分布于灌区各处的监控视频，及时了解水库周边和灌区沿线的动态。

“我们打造智慧水库，开展智能管护，不仅提升工作质效，还获得保供水、生态文明、平安和谐等多方面的成效。”黄石滩管理中心主任邹军说，黄石滩水库辖区点多面广线长，该站依托智慧水库建设，扛牢源头守护职责，擦亮生态水库、平安水库、水利风景区名片。

黄石滩水库于2000年1月开始修建，历经6年的艰苦奋战，一座集大坝、排砂泄洪洞、溢洪洞、输水洞等为一体的坝上工程完工。形成了坝高75.6米、坝长210米，设计总库容4177万立方米的水库，其中有效库容2034万立方米，修建干渠3条总长56.7公里，支渠32条总长127.10公里，斗渠335条总长355.51公里，各类建筑物1024座，黄石滩灌区设施灌溉面积达7.39万亩，是我市重要的农业灌溉水库之一，全省功能齐全中型水库，国家级灌区改造的样板示范水库。

近年来，黄石滩水库分期建成智慧水库管理系统，在水库周边、灌区沿线、交通路口、调水闸门等场所安装了高清摄像头，实现辖区全覆盖，管控无盲点，推动水库管理由粗放管理向现代化精准高效管护迈进，确保水库守得牢、看得住、管得好。

“你看，靠近水库的路口都安装了大喇叭，一旦有人靠近，就会自动报警。”叶锋说，移动光标点击放大，屏幕上就能连接水库和村组的路口画面，凭借全天候的实时精准监控，工作人员能够全面掌握水库周边的状况，从发出警示到现场巡护处置，快速高效。

随着鼠标移动，光标指向灌区的农业园区，现代建筑群和碧波荡漾的富家河映入眼帘，叶锋介绍：“从水源水库到富家河下游灌区，跨越多个镇办乡村，管理范围有30多公里，单靠人力难以做到精准、善治，有了智慧系统不再是难事了。”



瀛湖镇以学促干提升 综合行政执法能力

本报讯(通讯员 郭华明 李瑞天)近日，汉滨区瀛湖镇积极组织综合行政执法队员参加相关行政执法部门的业务培训，以学促干，规范执法行为，让执法队员更懂法、严守法、活用法，加强执法队伍建设，提升综合行政执法能力。

本轮培训由区直各相关执法部门牵头组织，主要围绕县级行政执法权下放以后，各镇、办承接的卫健、林业、城管等领域赋权事项如何展开执法工作进行了培训。培训邀请行政执法经验丰富的专业人士及律政人员进行现场授课、答疑解惑。

培训结束后，该镇立即组织参训队员召开分享交流会，分别就执法程序、执法技能、案卷制作，以及赋权事项法律法规解读、执法案例分析、执法理念交流等方面进行学习心得交流，促进学习成果转换与共享。参训队员纷纷表示，执法业务培训对持续加强学习，不断提升执法水平，规范执法行为具有很好的指导作用，是增强执法人员综合素质、提高行政执法效能和质量的重要途径。